

Творчество Ф. Ф. Болонева в приобщении детей
дошкольного возраста к истории и культуре
семейских.

Овчинникова Наталья Николаевна,
старший воспитатель

МБДОУ детский сад «Подснежник»

Фирс Федотович Болонев – заслуженный деятель
науки Республики Бурятия, известный ученый,
исследователь истории, материальной и духовной
культуры забайкальских старообрядцев, фольклора
русского населения Сибири, доктор исторических наук.

Его область научных интересов очень обширна.
Это - русская этнография, фольклор, духовная и
материальная культура, отечественная история, русское
старообрядчество, народный календарь, обрядовый
фольклор. До Болонева в русской этнографической
науке проблемы духовной культуры семейских прежде
не рассматривались или получили недостаточное
освещение. Его книги включены в программы вузов и
изучаются на гуманитарных факультетах страны.
Фольклорные тома пользуются спросом у певческих и

фольклорных коллективов, в научно-методических центрах, училищах и школах. Также работы известного этнографа имеет прикладное значение для всех педагогов ДОУ занимающихся приобщением детей к истории и культуре семейских. В работе представлен опыт творческого использования наследия Фирса Федотовича в ДОУ «Подснежник».

Педагогический коллектив детского сада гордится тем, что Фирс Федотович стал первым рецензентом УМК «Цветок в янтаре». В работе над УМК педагоги использовали обширный круг источников, прежде всего полевых и архивных материалов, собранных Фирсом Федотовичем, в которых были освещены многие важные аспекты материальной и духовной культуры семейских - старообрядцев, рассмотрены их культура и быт. В частности, это касается тем о старообрядчестве Забайкалья: народный календарь семейских Забайкалья, особенности межэтнического взаимодействия русских в Бурятии и многих других.

В групповых центрах познания одна из любимых детских книг - «Семейские Забайкалья» Болонева. Её красочные фотографии, увлекательный текст знакомят дошкольников с необычной историей и культурой семейских. Работая с ней, дети развивают навыки информационной культуры. Это помогает детям в создании детско - исследовательских проектов, таких как «Как шили Варе сарафан», «Семейская люлька», «Самопрялка», «Семейский пояс», «Янтари моей бабушки».

Такие работы Фирса Федотовича Болонева, как «Народный календарь семейских Забайкалья» и «Месяцеслов семейских Забайкалья», используется педагогом в работе центра природы и разведения огорода на окне. Дети узнают о семейских, как о людях, которые освоили сибирскую землю и сделали её плодородной.

Частушки и песни из книги «Певцы и песни Большого Куналея», дети исполняют на таких праздниках «Бравые и удалые», «В гостях у

семейских», «Посиделки у бабы Мани», Покров, Масленица, Пасха, Троица. Литературное творчество, стихи и проза используется в разных видах образовательной деятельности (НОД, в режимных моментах, прогулках, совместной деятельности).

Работы Ф. Ф. Болонева используются для консультаций родителей на тему: «Воспитание нравственных и патриотических ценностей в семье на основе приобщения дошкольников к культурному наследию семейских Забайкалья»

Такие темы родительских собраний, как «Семейные традиции семейских», «Как приобщить ребенка к народной культуре и традициям», «Приобщение дошкольников к культуре Семейских Забайкалья», «Земледельческий календарь» проводятся на основе работ Ф. Ф. Болонева.

Труды Фирса Федотовича ценны и полезны при приобщении детей к истории и культуре семейских. Уникальность данного материала в том, что он может быть использован широкой аудиторией, вариативно,

индивидуально, или в сочетании с любой примерной образовательной программой, решая одну из основных задач ФГОС - объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно – нравственных ценностей. Нам, молодым, предстоит сохранить то, что досталось нам в наследство.